

Сов.секретно

Экз _____

N° 20
5/6-1960г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

полковнику тов. РАНДАКИЯВИЧУСУ
гср. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Об агентурно-оперативной работе аппарата Уполномоченного КГБ при СМ ЛССР по Молетскому району за 1959 год.

Не считая работы по делам агентурных разработок на территории Молетского района в 1959 году имели место следующие происшествия /произведения/ по которым пришлось проводить ряд агентурно-оперативных мероприятий.

Так в начале 1959 года к нам поступило анонимное письмо, в котором автор сообщал, что у ГРАЖДЕ Оны, жительнице дер. Клобинай, укрывается бандит, который ночами занимается грабежами.

В целях проверки этого сообщения в первых числах января 1959 года с санкции прокурора в хозяйстве ГРАЖДЕ был произведен обыск, однако никакого бандита там не оказалось. Учитывая, что при производстве обыска ГРАЖДЕ /муж ее арестован как участник банды и находится в лагере/ зела себя очень насторожено и испугано было принято решение вести работу по установке автора анонимного письма, а также вести наблюдение за ГРАЖДЕЙ. С этой целью там был приобретен агент, восстановлена связь с проверенной архивной агентурой, ранее работавшей по бандам, а также были приобретены доверенные лица. Агентура и доверенные лица были озабочены наблюдать за ГРАЖДЕЙ и ее связями. Из поступающих от них сообщений было видно,

что ГРАЖИТЕ ведет себя замкнуто, ни с кем не общается, часто куда-то вмезжает и сой дом закрывает на замок.

14 апреля 1959 года к нам обратно поступило анонимное письмо от того же автора, в котором сообщалось, что, делая обыск у ГРАЖИТЕ в январе 1959 года мы опоздали, - бандит от нее ушел на день раньше. Далее сообщалось, что в настоящее время бандит точно скрывается у ГРАЖИТЕ. В связи с этим было принято решение в тот же день в хозяйстве ГРАЖИТЕ произвести повторный обыск. Дом ГРАЖИТЕ оказался на замке. Приглашенные в качестве понятых соседи ГРАЖИТЕ сообщили, что она уже две недели как лежит в больнице в гор. Молетай. В присутствии понятых дверь дома была открыта насильно. При тщательном осмотре жилого дома было обращено внимание, что на столе ходят часы, а листок календаря был перевернут на 15 апреля. Это дало основание на полное подозрение, что в этом доме действительно кто-то скрывается. После осмотра всех комнат и подвала приступили к проверке чердака дома. На чердаке обнаружили человека, который лежал завернувшись в разные тряпки. Обнаруженный человек был обыскан и выведен на улицу, который назывался КАЗЛАСОМ Казисом с. Ионаса, 1916 года рождения, уроженец дер. Казлай, Молетского района. Документов никаких при себе не имел.

Задержанный КАЗЛАС был доставлен в здание аппарата КГБ.

На допросе КАЗЛАС К.И. показал, что он в период немецкой оккупации работал заместителем старшины /старости/ Алунтской волости, /Молетский район/. После освобождения волости частями Советской Армии перешел на нелегальное положение. Первое время скрывался в хозяйстве матери в специально устроенном бункере. Перед выселением родителей в 1946 году перешел укрываться в хозяйство КАЗЛАСА Антанаса с. Стасиса, жителя дер. Казлай, где также устроил себе бункер. Затем до 1958 года укрывался у своих дальних родственников, проживающих на территории Молетского и Коварского районов. С 1948 года стал большее время укрываться в хозяйстве ГРАЖИТЕ Оны, жительницы дер. Клобиний, Молетского района.

Личность КАЗЛАСА, а также его показания подтверждены свидетелями. КАЗЛАС нами легализован, т.к. в его действиях состава

преступления не имеется. В настоящее время он проживает в гор. Утена, работает на стройке. Будучи в дер. Казлай КАЗЛАС Казис нашему агенту "Жильвитису" заявил: "Дурак я был, что нешел раньше сам легализоваться. Я не мог себе представить, что Советская власть и ее органы такие добрые. Когда мне допрашивали в органах госбезопасности и затем предложили покушать, я подумал, что они надо мною издеваются. Я ждал когда они меня начнут бить. Но они со мною обходились очень культурно и накормили самим лучшим обедом, какого мне раньше кушать никогда не приходилось. Человеку, который сообщил в органы КГБ о том, что я скрываюсь, я буду благодарен всю жизнь, а то бы я до смерти не увидел жизни". Далее КАЗЛАС проклинал ксендза Алунтского костела - ШИМИШИСА, который советовал скрываться.

Брат КАЗЛАСА Казиса - КАЗЛАС Антанас с. Ионаса, по профессии адвокат, во время немецкой оккупации работал военным прокурором, имел звание майора немецкой армии, в настоящее время разыскивается по розыскному делу, объявлен во Всесоюзный розыск. КАЗЛАС Казис показал, что его брат проживает за границей. Эти данные перепроверяются.

В период с 1958 года по 1959 год в колхозе "Скrebулай" Молетского района было совершено ряд умышленных поджогов в том числе сгорело ряд личных домов колхозников и два объекта социалистической собственности.

По установлению преступников причастных к совершению поджогов нами проводилось ряд агентурно-оперативных мероприятий /приобреталась агентура и доверенные лица, проводились литеинные мероприятия./

В результате чего в совершении преступлений были заподозрены ДАБУЖИНСКАЙТЕ Моника, ДАБУЖИНСКАЙТЕ Ольга жительницы дер. Дундулай, Молетского района, и их близкие связи СЕИНАС Пятрас житель той же деревни, ПЕТРУЛИС Зенонас житель п. Красный двор Вильнюсской района и ВАЙТОШКА Альфонсас, житель гор. Вильнюса.

Лица, проживающие на территории Молетского района разрабатываются нами по групповому делу предварительной оперативной проверки.

Из поступающих материалов видно, что ДАБУЖИНСКАЙТЕ Ольга,

4

на почве разности /имеет от бригадира колхоза РУКША ребенка/ подожгла ряд домов колхозников, где были девушки, к которым заходил РУКША. Другие объекты, в том числе сарай колхоза и контору поджог ПЕТРУЛИС Зенонас, житель м. Красный Двор Вильнюсского района, ранее судим за хищение социалистической собственности. Об этом была хорошо осведомлена ДАБУЖИНСКАЙТЕ Моника, которая агенту "Рамуне", находясь с ней в камере рассказала, что ряд домов колхозников подожгла её племянница ДАБУЖИНСКАЙТЕ Ольга, которая мстила девушкам к которым заходил бригадир РУКША.

Кроме того, ДАБУЖИНСКАЙТЕ Моника агенту "Рамуне" рассказала, что близкой связью ПЕТРУЛИСА является КАРАЛЮНАС и ВАЙТОШКА Альфонсас житель гор. Вильнюса. Отрисовывая их деятельность ДАБУЖИНСКАЙТЕ Моника агенту "Рамуне" рассказала, что ВАЙТОШКА Альфонсас резко антисоветский настроен, часто слушает радиопередачи "Голоса Америки", и не раз он заявлял ей /ДАБУЖИНСКАЙТЕ Моники/, что нужно вредить колхозному строю, нужно уничтожать колхозную собственность.

По заданию ВАЙТОШКИ А. ДАБУЖИНСКАЙТЕ ездила в Дусетский Игналинский, Пагегский и другие районы, куда отвозила какие-то пропитые нитками пакеты. В Воренский район в колхоз "1-е Мая" кладовщику ДАБУЖИНСКАЙТЕ отвозила отравленные семена.

По разработке ДАБУЖИНСКАЙТЕ Моники, Ольги, ВАЙТОШКИ, ПЕТРУЛИСА и других составлен всеобъемлющий план агентурно оперативных и других мероприятий, который утвержден руководством КГБ при СМ ЛССР и Министром Внутренних дел Литовской ССР.

По нашему предложению он из территории района выехал. Также нами было проведено ряд профилактических бесед с лицами из числа связей ДАБУЖИНСКАЙТЕ, которые не состояли членами колхоза вели полупаразитический образ жизни. После чего их связи КАТИНАС и СЕЮНАС подали заявления с просьбой принять их в колхоз, а ДАБУЖИНСКАЙТЕ Ольга и Моника из дер. Дундуляй переехали в м. Гедрайчай. Колхозники этим очень довольны и говорят, что положение у них исправилось.

С 7 на 8 ноября 1959 года примерно в 24⁰⁰ часов неизвестным преступником из охотничего ружья был произведен выстрел с улицы в окно клуба читальни колхоза "Тарибу Летува" где после проведения торжественного заседания происходили танцы. В результате выстрела был легко ранен в область головы колхозник этого же колхоза комсомолец - КЛЯВАС Болис с. Болиса, 1940 года рождения.

На место происшествия выехала наша оперативная группа /я и лейтенант ТИМОФЕЕВ/, а затем приехали работники милиции.

На месте была организована встреча с агентурой и беседа с доверенными лицами и колхозным активом. В 4 часа 8 ноября агент "Лауринайтис" сообщал, что до начала торжественного собрания житель деревни Кельтишки /к-з "Тарибу Летува"/ - ЧЕРКЕСАС Болис с. Зигмаса, 1926 года рождения, бывший участник банды, в 1955 году вернувшись из заключения, около своего дома стрелял из охотничего ружья, а перед самым началом собрания приходил в клуб читальни в пьяном состоянии, вел себя очень подозрительно, на торжественном вечере он не присутствовал. Об этом же подтверждали колхозный актив и доверенные лица. При тщательном осмотре места происшествия на том месте откуда был произведен выстрел обнаружили пыки, которые оказались изготовленными из газеты "Тиеса" за 1 ноября 1959 года. При проверке подписчиков газета было установлено, что "Тиесу" выписывают в колхозе только 5 экз. Причем 1 экз. клуб-читальни, 1 контора колхоза, ЧЕРКЕСАС и еще два колхозника, которых подозревать в совершении этого преступления не было основания.

На основании этого в хозяйстве ЧЕРКЕСАСА был произведен обыск, а сам ЧЕРКЕСАС был задержан. При обыске у ЧЕРКЕСАСА было обнаружено самодельная дробь, гильзы, порак, а также самогон. За хранение самогона ЧЕРКЕСАС был осужден на 15 суток. На допросах ЧЕРКЕСАС в первое время категорический отрицал то, что он имеет охотничье ружье, однако это было подтверждено свидетельскими показаниями. В результате настойчивой работы ЧЕРКЕСАС признался в совершении вышеуказанного преступления, показал где спрятано ружье. 24 декабря ЧЕРКЕСАС Молетским народным судом по ст.74 часть II УК РСФСР осужден на 3 года лишения свободы.

За весь отчетный период наибольшее внимание аппарат КГБ уделял работе по розыску бандита КРАУЯЛСА. Как известно бандит КРАУЯЛС раньше являлся участником бандгруппы главаря "Мотас". Сам лично совершил ряд террактов, на территории Молетского, Утенского и Аникцийского районов. Оставшись один, на протяжении ряда лет /начиная с 1954 года/ активной бандитской деятельностью не занимается. В основном старается сохранить свою жизнь, однако еще имеет "Шанив" сохранить среди колхозников свой "авторитет", как "партизана". Из проведенных агентурно-оперативных и других мероприятий видно, что он не доволен своей прошлой деятельностью, одобряет успехи советской власти, но, однако идти в органы госбезопасности с повинной боится. В 1959 году он написал в органы госбезопасности два письма в которых от имени другого лица /представляющего интеллигента и члена партии/ пишет, что КРАУЯЛС уже перевоспитался, это он настоящий человек, что он скоро выйдет на легализацию, что он много читает Марксисткой литературы и что он сожалеет о прошлом и хочет стать настоящим человеком.

Из анализа всех полученных в 1959 году материалов /агентурных данных, литературной техники и других/ можно сделать следующий вывод. Бандит КРАУЯЛС от места жительства своих родителей проживает далеко /как зафиксировано литературной техникой, со слов его матери, 50 км от дер.Канюкай/ у каких либо дальних своих родственников или бывших друзей своих родителей. Плотит квартирплату, т.к. ежегодно на территории Молетского, Утенского и Аникцийского районов, один, два раза в год собирает деньги /в основном у колхозного актива/. Эту работу он проводит очень осторожно. Причем приходя в свой район, т.е. район прошлого своего действия, представляет из себя "партизана", тем самым оказывает плохое влияние на колхозников и колхозники о его появлении /о сборе денег и тому подобно/ тщательно от всех скрывают.

Агентурным и иным путем выявлено ряд лиц, проживающих на территории трех районов, которые в 1959 году бандиту КРАУЯЛСУ оказали помочь деньгами и продуктами питания.

В настоящее время составлен план агентурно оперативных мероприятий, в котором, кроме агентурно оперативных мероприятий по розыску бандита и разработке его пособников, предусмотрены

мероприятия по компрометации пособников на колхозных собраниях, а также через районную газету.

В отчетном периоде арестов по ст. 58 УК РСФСР не проводилось. Завербовано в отчетном периоде 5 агентов. Совместно с органами милиции в 1959 году изъято 6 стволов оружия и 90 штук боевых патронов. Большое внимание аппаратом КГБ уделялось профилактической работе. В отчетном периоде профилактировано 26 человек. В основном профилактические мероприятия проводились путем вызова в здание КГБ и проведения с тем или другим человеком бесед, выясняющих причины, побудивших совершать те или другие проступки, которые могли нанести вред коммунистическому строительству.

Работая в свете выполнения требований приказа КГБ при СМ СССР № 00225 занимались улучшением качественного состава агентурной сети и прекращением дел, заведенных по малозначительным материалам. В отчетном периоде исключено из сети 4 агента, неспособные выполнить наших заданий. Прекращено 4 дела агентурных разработок. Активно ведутся агентурные разработки на группу лиц, заподозренных в причастности к совершении поджогов в колхозе "Сиребуляй" и занимающихся возможно другой вредительской деятельностью. Агентурная разработка по розыску бандита-одиночки КРАУЯЛСА Антанаса, а также дубликат групповой агентурной разработки на М_____ и других, заподозренных в групповой антисоветской деятельности /основную разработку по этой группе ведет аппарат УКГБ по Укмергскому району/. По другим делам в отчетном периоде материалов от агентуры и других источников, заслуживающих серьезного оперативного внимания не поступило.

Работая по вопросу предотвращения преступлений на 2 февраля 1959 года от агента "Жайгжде" было получено сообщение о том, что возвращавшиеся из заключения, ранее судимые по ст. 58 УК РСФСР - ЧИВИЛИС Наполис, ЧИВИЛИС Альфонсас и ЛИУНА Пранас, жители дер. Акмяни, Молетского района, на кануне так называемого "дня независимости Литвы" 15 февраля 1959 года в школе дер.

Акциями собираются ставить постановку, которая должна носить националистический характер, а роли артистов должны были играть все вернувшиеся из заключения. Это их намерение через агентуру было предотвращено, а сами организаторы затем были профилактированы. Они признали, что среди них такой разговор был, однако они пьесы еще не подбирали, а затем от своих замыслов отказались. За указанными лицами ведется агентурное наблюдение.

В отчетном периоде оперативные работники использовали и такие методы работы как поддержание широкой связи со всеми слоями населения района. Часто выступали с лекциями и докладами, разработанными райкомом партий и Комитетом государственности в колхозах в совхозах, среди интеллигентии и учащихся. Силами оперативных работников в отчетном году прочитано 14 лекций и докладов, часто присутствовали на партийных собраниях колхозов и совхозов, где коммунисты ознакомились с важнейшими решениями партий и Правительства с решениями местных партийных органов.

Широко оперативным составом используется доверенное лица. Все эти мероприятия имеют хорошее влияние на всю служебную деятельность аппарата в целом.

На территорию района со спецпоселения и ссылки прибыло 86 семей, в которых насчитывается 197 взрослых человек, в 1959 году на территорию района со спецпоселения и ссылки установлено 14 семей /42 взрослых человек/. Из 197 лиц 47 не имеют права проживать на территории Литовской ССР. 12 лицам проживать на территории района отказано, а вопрос о 35 лицах этой категории находится в стадии разрешения.

На территории Молетского района установлено 140 легализованных бандитов. В 1959 году дела оперучета на эту категорию лиц не заводились и не прекращались. Из прошлых лет из этой категории на 2-х ШЛЕНИКАСА и ЯНКАУСКАСА/ имеются дела оперативного учета. В текущем году о каких-либо враждебных замыслах со стороны легализованных бандитов материалов от агентуры не поступило.

Вернувшихся из мест заключения, в прошлом судимых за контрреволюционную деятельность на территории района установлено 152 человек. По линии органов милиции и прокуратуры с нашей помощью из числа лиц этой категории в этом году арестовано 5

человек; два человека за спекуляцию и 3 человека за хулиганские действия. Из числа лиц этой категории имеются два агента. Из числа легализованных бандитов также имеются два агента.

В целях улучшения работы аппарата, воспитания чекистов в духе высокой бдительности и честного отношения к порученному делу в отчетном периоде регулярно проводились партийные собрания, на которых присутствовали секретари райкома. На партийных собраниях вскрывались имеющие место недостатки и ошибки и намечались пути к их устранению.

Для оказания помощи молодым чекистам / а молодым являются оба л-т ФРОЛОВ в органах КГБ работает 2 года , л-т АУКШТУОЛИС первый год/ проводились чекистские занятия согласно присланному из КГБ ЛССР плану. Коллективно изучались руководящие приказы и указания КГБ при СМ СССР и КГБ ЛССР, оказывалась повседневная помощь советами, совместными приемами агентуры и т.д.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПО МОЛЕТСКОМУ РАЙОНУ ЛЕЙТЕНАНТ-

Денис

/Денис/

Опт. 2 экз.

1 - в аурес.

2 - в г. Н.У.

чел. Отчечище

опт. Радиоустановите

шаш. р. УЗ.

Д